

## A KÖMLŐDI TÓ KÖRÜL

Körülbelül fél évvel ezelőtt, egy meleg, nyár eleji napon, nagyon jól sikerült buli keretében avattuk fel a zápor-tározónkat, amely egy helyi játék keretében, nem hivatalosan ugyan, de Bretyónak lett elnevezve. Többször esett már szó róla, de nem árt újra és újra, hogy az elmúlt fél évben milyen szépítő, építő kisebb-nagyobb munkákat sikerült a tó körül létrehozni. Első lépésként, még a fejlesztési időszak előtt, településfásítási program keretében fákat ültettünk, ezüst hársot, korai juhart, majd a későbbiekben fűzfákat vásároltunk a területre. Egy pályázati támogatás keretében, 10 millió forintból megépült a zúzott köves sétaút, padokkal, szemetes edényekkel ellátva. Ezzel létrejött egy olyan szabadidős terület, ahol a kömlődiek a friss levegőn, csendes, nyugodt környezetben tudnak kikapcsolódni, vagy eltölteni egy-egy szabad órát. Hétfévente megtelt az élet a tó körül, egyre többen sétáltak, futottak, kerékpároztak vagy csak üldögéltek. Jó volt látni a facebookra feltöltött fotókat is. Kikerült egy meseládikó is, a Meseösvény egyik állomásaként, melynek inkább eszmei értéke van, de az igazán nagy, hogy szívből készítették, többek aprólékos keze munkája fekszik benne. Természetesen a távolabbi cél az, hogy a területet gazdagítsuk még több fával, növényekkel, még több paddal, pihenőhelyekkel, ezzel is kellemesebbé téve az ott eltöltött időt. Ősszel közel 150 db

növényt vásárolt az önkormányzat, melyek elültetésre kerültek, bízva abban, hogy a jövő évben már színeikkel díszítik a területet. A helyi óvodából is rendszeresen kijárnak az óvónénik a gyerekekkel, ezzel is a természet szeretetére, értékeire nevelve őket. Nagy örömeinkre sorra népesült be a tó vízparti állatokkal, madarakkal, élőhelyet választva maguknak. Igazi kis élővilág alakult ki. Sajnos a sok öröm mellett egyre több a bosszúság is. Nem gondoltuk az elején, hogy problémát fog okozni a kutyakaki. Nem gondoltuk, hogy a kutyájukat sétáltató gazdik (akinek nem inge, ne vegye magára) nem visznek magukkal zacskót a séták alkalmával, hogy összeszedjék kis kedvencük után a végterméket. Úgy látszik, vannak akik számára ez nem egyértelmű dolog. Figyelmeztetés-ként táblákat helyeztünk el, felhívva a gazdik figyelmét, hogy legyenek szívesek összeszedni a kutyapiszkot. Talán ennél még nagyobb problémát okoznak a lovakkal kint sétálók, hiszen egyáltalán nem kellemes látvány a világos, köves sétányon egy-egy kupac lócitrom. Ennél persze akadnak nagyobb bosszúságok is, például az, amikor nem tisztelve mások munkáját, egyesek rongálnak és kárt tesznek. Legyen az egy kitépett növény, egy megrongált meseláda, egy letépett tábla vagy éppen kövekkel megdobált vizen úszkáló hatvány.

Vigyázzunk környezetünknek!

## MIRŐL DÖNTÖTT?

November 21-én tartotta rendes testületi ülését az októbertől beiktatott képviselő-testület. Bogáth István polgármester a két ülés közötti fontosabb eseményekről tájékoztatta a képviselőket, majd Lanczendorfer Melinda jegyző a 2025. évi belső ellenőrzési tervet és a 2024. december 1-től-2029. november 30-ig terjedő időszakra kidolgozott stratégiai ellenőrzési tervet ismertette és terjesztette elő. Mohos-Kopcsándi Rózsa Intézmény vezető a Gézengúz Napköziotthonos Óvoda előző tanév végi beszámolójáról és az intézmény munkatervéről, valamint a két ünnep közötti zárva tartásról számolt be a képviselő-testület előtt. Az intézmény a két ünnep között és január első hetében zárva tart. A Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CXXXIX. törvény (Mötv.) 85.§ (1) bekezdése értelmében közös önkormányzati hivatalt hoznak létre azok a járásokon belüli községi önkormányzatok, amelyek közigazgatási területét legfeljebb egy település közigazgatási területe választja el egymástól, és a községek lakosságának nem haladja meg a kétezer főt. Kömlőd község jelenleg Dad községgel alkot közös önkormányzati hivaltalt. A jogszabály értelmében az önkormányzati választások után az új testületnek a közös hivatal kérdését 60 napon belül felül kell vizsgálni és lehetőségük van az esetleges kiválásról, megszűnésről vagy csatlakozásról dönteni. A működő együttműködésre és az eddigi munkára tekintettel a képviselő-testület a Dad és Kömlőd közötti önkormányzati hivatal fenntartását szavazta meg. Bogáth István polgármester ismertette a 2024-2029 időszak tervezett ciklus-programját. Napirendi ponton volt Kömlőd településrendezési eszközeinek módosítása, a közvilágítás korszerűsítése, egy fakivágási kérelem, a 8/2024.(V.16.) Önkormányzati rendeletnek módosítása a szociális és gyermekjóléti ellátások helyi szabályozásáról.

## MÉG HÁTRA VAN

### December 13. - Luca napja

E napon kezdték el faragni a Luca székét 9féle fából: kőkény, boróka, jávor, körte, akác, jegenyefenyő, rózsza, som, cser, amelyet karácsonyig be kellett fejezni, úgy, hogy minden nap csupán 1-1 műveletet lehetett rajta elvégezni. Karácsony este elvitték az éjféli misére, készítője ráállva megláthatta, kik a falu boszorkányai. Sok helyütt sütöttek e napon lucapogácsát, amibe tollat, pénzt rejtettek el. A hajdonok gombócokat főztek, minden gombócba beletettek egy férfinevet, s amelyek elsőnek jött a víz tetejére, az lett az illető férjének neve. ácsnyesti állapotából következtek a jövő évi termésre.

### December 24. - Karácsony vigíliája, Ádám és Éva napja

Dologtiltó napnak tartották, csupán a takarítás és a sütés-főzés volt engedélyezett. A férfiak ellátták az állatokat, a ház körül rendet raktak, a nők a konyhában tevékenykedtek. A karácsonyi asztalt ünnepélyesen megterítették, az abszort csak ezen a napon használták, ennek mágikus erőt tulajdonítottak, ezt használták a következő évben a gabona vetésénél, valamint ezzel takarták le a beteget. Az ünnepi vacsorának szigorú rendje volt, első fogásként általában fokhagymát ettek, melynek egészségmegővő hatást tulajdonítottak. Szentestén szokás volt még a kántálás, amikor is a gyerekek csapatostul járták a falut.

**KÖMLŐDI HÍRHOZÓ Közéleti és információ havilap \* Lapalapító és kiadó Kömlőd Község Önkormányzata**

2853 Kömlőd, Szabadság u. 9. Felelős kiadó: Bogáth István polgármester  
e-mail: polgarmester@komlod.hu telefon: 06-34/470-512

Szerkeszti a szerkesztőbizottság.

A szerkesztőség csak névvel aláírt írásokat közöl, az alá nem írt írások a szerkesztőségi írások.

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy az olvasói leveleket rövidítve, szerkesztve közölje. Ezek nem minden esetben azonosok a szerkesztőség véleményével. Anyagot, kéziratot nem őrzünk meg.

ISSN: 2062-641X



KÖMLŐD KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK KÖZÉLETI ÉS INFORMÁCIÓS HAVILAPJA 2024. december

## ADVENT KÖMLŐDÖN



Idén Advent első vasárnapja december 1-ére esett. Kömlőd Község Önkormányzata támogatásával a Kömlődi Hagyományörző Egyesület csapata idén is lelkesen szervezkedett, hogy az adventi időszakban egy kis ünnepi színt foltot csempésszenek a kömlődiek és Kömlőd életébe. Szombati napon fadísztásra hívták a lakosságot, hogy közösen öltöztessék ünnepi ruhába a hivatal előtt felállított „Mindenki karácsonyfá-

ját”. Karácsonyi hangulatot varázsoltak a Fótózz Lak-ba és a közös adventi koszorút is elkészítették. December 1-jén, advent első vasárnapján a már hagyományra váló adventi vásár nyitotta meg kapuit. A Kömlődi Hagyományörző Egyesület tagjai süteménnyel, forró teával és forralt borral várták a falu

tartók, karácsonyfa- és asztaldíszek, hűtőmágnesek, bögrék és még sok más portéka volt a kínálatban. A helyieket Bogáth István és Sugárné Damó Márta lelkeszasszony köszöntötték, majd a Kömlődi Gézengúz Napköziotthonos Óvoda nevelő testülete és az óvodások adták elő karácsonyi hangulatú, meg-



lakosságát. Hetek óta készültek kedves kis termékekkel, a vásárra látogatóknak volt is miből válogatniuk, mécses-

hitt, de vidám kis műsorukat.

December 8-án, Advent második vasárnapján az ovis szülők és segítők Mikulás műsorra hívták a gyerekeket, egy kedves kis műsort adtak elő Mimiről, a mókusról és barátairól. Eljött a Mikulás is, ajándékokat hozott a gyerekeknek. Hagyomány lett belőle, hogy a 2. vasárnap az óvoda szülői munkaközössége tart adventi vásárt, saját készítésű szebbnél-szebb portékákat kínálva és természetesen a forró tea és sütemény most sem maradt el. A bevétel teljes egészében az óvodás gyerekeké. December 15-én, a harmadik vasárnap 16,00 órától újra a Hagyományörzők készülnek vásárral, Székér Anna pedig a tavalyi évhez hasonlóan karácsonyi dalokkal fog kedveskedni. Mindenkit szeretettel várnak a szervezők!



# AZ ELMÚLT ÖT ÉV

## Polgármesteri beszámoló az elmúlt 5 éves ciklusról



A 2019. október és 2024. október közötti időszakra tekintett vissza és tartott róla beszámolót Bogáth István polgármester a 2024. november 21-én tartott köz-

meghallgatáson. Beszámolójában az elmúlt öt év legjelentősebb eseményeit emelte ki, a településen megrendezésre kerülő rendezvényektől, a kisebb-nagyobb projekteken át a legnagyobb beruházásokig. 2019 egyik nagy jelentőségű projektje a Határ utca felújításának I. üteme, melyre a Magyar Falu Program keretében 29.999.912 Forint összegű támogatást nyert az önkormányzat. 2020 év elején jött a Covid, és ezzel jöttek a korlátozások is. Ez egy új helyzetet hozott mindenki életében, így a település életében is. Hosszabb időre bezártak a közoktatási intézmények, korlátozottan lehetett boltba járni és az önkormányzat számos olyan feladattal találta magát szemben, ami sokszor hirtelen döntést vagy jól megszervezett feladatokat kívánt. Ilyen volt például a családoknak szánt védőmaszkok eljuttatása, a karanténban lévőknél mindennapokban segítségnyújtása, de még sorolhatnánk. Természetesen azért az élet nem állt meg, még ebben az évben folytatódott a Határ utca felújításának II. üteme, szintén Magyar Falu Program keretében, mintegy 12.000.000 forintos támogatással. Még ez évben felvetődött a Parnaki út kérdése is, amire sajnos elég nehéz olyan megoldást találni, ami mindenki számára kedvező.

A háttér munkálatok folyamatosak voltak, a kiírt pályázatokra sikeresen pályáztunk, így nyertünk az óvoda udvarra 3.600.000 forintot, mely új, korszerű és az uniós szabványoknak megfelelő udvari játékok beszerzését tette lehetővé.

2021-ben a korlátozások enyhébbek lettek, és az élet kezdett visszatérni a régi kerékvágásba. Maszkban ugyan, de felavattuk az új óvoda épületét, új óvodavezetőt neveztünk ki és zártkörűen ugyan, de újra lehetett az intézményben rendezvényeket tartani, mint a Tök jó bulit vagy a nagycsoportosok ballagását.

Virágtanyán végre megoldódott az ivóvíz hiány, egy Leader pályázat ke-

retében 4.000.000 forintot nyertünk a Rendezvénnyter korszerűsítésére. Járdát kapott a templom melletti szakasz. Újra tarthattunk falunapot és új kezdeményezésként nyári napközis tábor is megszervezésre került, ami nagyon sikeresnek bizonyult. Szerveződni kezdett egy új, lelkes kömlődiekből álló társaság, akiknek köszönhetően fellendülni látszódott a közösségi élet. A kultúrház is megnyitotta kapuit, többek között amatőr festők kiállítását is megcsodálhattuk. Egy újabb lényeges projekt volt az Ady Endre utca felújítása, BM-es pályázat keretében, 17.000.000 forintból valósulhatott meg. Még ugyanebben az évben folytatódott az utca felújítások, saját erőből, közel 13.000.000 forintból a József Attila utca, majdnem 30.000.000 forintból, Magyar Falu pályázat segítségével a Jókai és Pázmány utcák. 2022-ben szintén pályázati forrásból sikerült az önkormányzatnak egy Farmtrac traktort és hozzá tartozékokat, utánfutót vásárolnia. Ebben az évben az orosz-ukrán háború elszenderedőinek segítségére adományok gyűjtését is lefolytattuk. Egyre gyakoribbá és színesebbé váltak a közösségi programok, szerveződött a Kömlődi Hagyományörző Egyesület. Értelmet kapott a helyi közösség szervezés támogatása, így az ilyen célú pályázat benyújtása is. Sikeresen, mintegy 3.700.000 forintból többek között sporteszközöket, kültéri játékokat, projektort vásároltunk, amiket a nyári táborok, gyereknapok alkalmával használhatnak a kömlődi gyerekek. 2022-ben, 100.000.000 forintos Uniós pályázatból megkezdődhetett a Zápportározó kiépítése. Nyugdíjba vonult Kömlőd jegyzője, Schvarczné Stieber Rita, 35 év Kömlődön eltöltött közszolgálat után. 2023-ban először megrendezésre került a kertversenyt, volt ismét festménykiállítás, ezúttal egy kömlődi kötődésű festőnő, Tu-

racsekne Varga Erzsébet festményeiből. Nem önkormányzati beruházás volt ugyan, de nagy jelentőségű a település közlekedése szempontjából a kömlődi szakaszt érintő közút felújítása. 2022-ben és 2023-ban is részt vettünk az országos településfásítási programban, melynek keretében sorfákat ültettünk a Zápportározó körül, a Rendezvénnyterén és a falu egyes pontjain. 2024 tavaszán egy újabb mérföldkő érkezett Kömlőd életébe, a minibölcsőde átadása és az apróságok általi birtokba vétele. Az intézmény megnyitásával új munkahelyeket is teremtettünk. A Kiscsibe Minibölcsőde 141.843.664 forint BM-es pályázati és 10.010.222 forint saját forrásból valósulhatott meg. Az idei évben tovább fejlődött a Zápportározó területe, 10.000.000 forint pályázati forrás segítségével kiépült egy zúzott kőves tó körüli sétány. A nyár folyamán gólyasztori hozta lázba a lakosságot, tartottunk egy sikeres Tóavató bulit és felavattuk a Meseösvényt is. Azért akadt bosszúság is, mint az illegális személtelakás több ízben. Év végére egy Széchenyi Terv Plusz keretében az Ady Endre utcai csapadékvízvezetés problémája is megoldódott. Mindeközben megkezdődött a Művelődési Ház felújítása, közel 22.500.000 forintból és fűtőkorszerűsítése kicsit több, mint 2.500.000 forint pályázati forrásból. A Szabadság utca járda felújítására pedig 9.989.000 forintot nyertünk, melynek munkálatai hamarosan megkezdődnek. Az öt év alatt mintegy 4.610.000 forint értékben tudtunk szociális célú tűzifát kiosztani a rászorulóknak számára. Természetesen a felsoroltakon kívül számos egyéb beruházás, beszerzés gazdagította a települést, összességében az elmúlt ciklus alatt 873.426.255 forint pályázati és saját forrás által épült, szépült, gazdagodott Kömlőd település.



# NOVEMBER AZ ÓVODÁBAN

„Ködös Márton után enyhe telet várhatok, Havas Márton után farkast soká láthatok.”

Szent Erzsébet napja tél elejét szabja, András napján a nagy hó, a vetésnek sose jó.”

- így szól a népköltés, mely magában foglalja azon novemberi jeles napokat, melyeket itt az óvodában is számon tartunk. A népi hagyomány Szent András havának nevezi a novembert, amelyben számos neves ünnepnap található. A hónapot nyitó Mindenszentek ünnepe és Halottak napja lelki rá-



hangolódás az előttünk álló téli estekre, amelyek egyre inkább az elcsendesedésről szólnak. A nappalok rövidülnek, az esték egyre hamarabb köszöntenek be. Szent Márton napját november 11-én ünnepeljük. Régi szokás volt ludat vágni ezen a napon. Ettől fogva ugyanis a baromfikat, amelyeket már nem akartak télen etetni, vágni kezdték. Ilyenkor már le lehetett vágni a hizott libát is. Országszerte nagy lakomákat rendeztek, hogy egész évben bőven ehessenek, ihassanak, hiszen a mondás úgy szól: „Aki Márton napján libát nem eszik, az egész évben éhezik!” Szent Mártonnak – a püspöknek – Magyarországon is jelentős kultusza alakult ki, mivel Pannóniában született. Több város is viseli a nevét pl. Győr-szentmárton, Zalaszentmárton. Ő a középkor szentje volt. A legenda szerint nem szeretett volna püspök lenni, ezért a ludak óljába bújt. A libák gágogása elárlulta a rejtekét, így megtalálták, és püspökké választották.

Márton napját zártkörűen ünnepeltük az óvodában. Megismertettük a gyerekekkel Márton püspök és a libák történetét, ehhez kapcsolva mozgásos, anyanyelvi és dramatikus játékokat játszottunk. Az ünnepet megelőző napokban verseket, mondókákat, dalokat tanultunk a gyerekekkel, készültek különböző technikákkal libás alkotások. Márton napján jókedvűen táncolt együtt a két óvodai csoport libás dalo-

kat hallgatva, illetve azokat énekelve. Az óvodai Márton nap sem múlhatott el libaszíros kenyér nélkül, melyet jóízűen fogyasztottunk el, megéhezve a nagy mulatozásban.

Novemberben fényképezés is volt az óvodában, ahol lehetőség volt karácsonyi képek készítésére. A bölcsődébe járó kisgyermek is részt vehettek rajta, akiket nem a szülei hoztak fotózásra, a bölcsis nevelők kísérték át. November 30. András napja. András napjához közelebb eső vasárnap az advent kezdete. Arra készülünk, hogy lelkünkben megszülessen Jézus, a

zenét, úgy is mondják: András zárja a hegedűt. Az advent valódi jelentése – a nyugalom, az elmélkedés, az adakozás és megnyugvás időszaka. Az advent a karácsony napját megelőző negyedik vasárnaptól számított időszak. Az advent tehát a keresztények számára a Megváltó eljövételére levő várakozás jegyében és a karácsonyra történő lelki felkészülés jegyében telik. Korábban advent alatt szokás volt böjtöt tartani, miután karácsony estéjén naplemente után kezdődött az ünnepi karácsonyi időszak.

A kömlődi adventi gyertyagyújtás alkalmából rendezett ünnepségre egy zenés kis tánccal készültünk óvodásainkkal. Heteken át gyakoroltunk szorgalmasan, hogy mire elérkezik ez az alkalom, minden kisgyerek magabiztosan tudja a koreográfiát. Úgy érezzük, hogy nagyon jól sikerült kis produkcióval tudtuk gazdagítani a programot.

Az intézményünkhöz tartozó bölcsőde immár teljes létszámban működik, november végére megérkezett a hetedik bölcsis kisgyermek is. Szépen, látványosan fejlődnek a gyerekek nevelők gondos kezei alatt, mire eléri az óvodába lépést, egész biztosan nagyon ügyesek lesznek.

Gézengúz Óvoda nevelői

Fény. A csendes várakozásban nincs helye a mulatozásnak, karácsonyig nem rendezünk bált, nem hallgatunk hangos

**A Kömlődi Gézengúz Napköziotthonos Óvoda és Kiscsibe Mini Bölcsőde alkalmazottai, valamint az intézménybe járó gyermekek nevében szeretnénk megköszönni a lehetőséget, hogy részt vehettünk a Hagyományörző Egyesület adventi gyertyagyújtása alkalmából rendezett adventi vásáron, melynek bevételével óvodánkat támogathattuk!**

**Köszönjük a fergeteges Mikulás műsort, a lélekmelegítő forró italokat, a Szülői Szervezet áldozatos munkáját, a Hagyományörzők támogató részvételét, a vásárra készült csodás kézműves alkotásokat, a sok-sok finom süteményt, hot-dogot, az egyéni támogatók felajánlásait, valamint mindenkinek, aki bármilyen formában hozzájárult a rendezvény sikeréhez!**

